
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 549
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 23 februari 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Demer- en Getegebied  -  Globale aanpak waterproblematiek

De uitzonderlijke neerslaghoeveelheden van juli 2021 zorgden voor heel wat water-
overlast. Het Demerbekken is een van de stroomgebieden dat zeer veel water te ver-
werken kreeg, wat leidde tot overstromingen, ondergelopen huizen en grote financiële en 
materiële schade. Onder andere de gemeente Herk-de-Stad, die nu niet in aanmerking 
komt voor steun uit het Vlaams Rampenfonds, werd zwaar getroffen. Op 8 februari 2022 
heb ik minister-president Jambon geïnterpelleerd over de beslissing om Herk-de-Stad en 
Zoutleeuw, ondanks de aangetoonde wateroverlast, niet te ondersteunen. Er werd 
inmiddels ook een motie ingediend om die beslissing te heroverwegen.

Daarnaast moeten we ook vooruitkijken en nagaan welke oplossingen mogelijk zijn op 
korte, maar vooral op lange termijn. Na een doorlichting van de waterproblematiek 
stelde de Limburgse gouverneur Jos Lantmeeters voor om een masterplan te maken voor 
het Demerbekken, om in de toekomst de streek te behoeden voor wateroverlast. Een 
dergelijk plan bestaat momenteel al voor de Maas. De minister heeft daar via de media al 
positief op geantwoord door te zeggen dat ze voorstander is van een globale aanpak van 
het Demer- en Getegebied.

Ook in de studie die minister van Openbare Werken Lydia Peeters heeft laten uitvoeren 
en die op 14 februari 2022 werd gepubliceerd, wordt aandacht besteed aan het 
Demerbekken met de eventuele financiële gevolgen voor Halen en Herk-de-Stad, maar 
ook voor Hasselt en Lummen. Een van de conclusies is dat een waterbom zoals die van 
afgelopen zomer in Wallonië in Vlaanderen tot meer dan 8 miljard euro schade zou 
leiden. Het rapport toont aan dat er dringend actie nodig is om het Demerbekken, en bij 
uitbreiding Vlaanderen, beter voor te bereiden op extreme weerfenomenen.

1. In welke stappen en fases voorziet de minister om de waterproblematiek in het 
Demer- en Getegebied aan te pakken, en tegen wanneer?

2. Welke budgetten worden ervoor uitgetrokken? Wie zorgt voor welke financiering? In 
welke mate staat Vlaanderen en/of Vlaamse instanties (bijvoorbeeld de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM)) in voor de financiering?

3. Het Bekkenbestuur Demerbekken heeft eind januari 2022 zijn actieplan 
bekengemaakt. 

Heeft de minister al kennis kunnen nemen van die analyse en de voorgestelde 
oplossingen? In welke mate ondersteunt ze het actieplan?

4. Gebeuren er op korte termijn acties, zodat eventuele overstromingen niet meer de 
nodige negatieve gevolgen zullen hebben voor de betrokken inwoners?

5. Wie zal het geheel coördineren? Is er een taak weggelegd voor de gouverneur?
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1. De aanpak van de wateroverlast is een continu proces dat uiteraard al jaren loopt en 
waarvoor al gedurende veel jaren inspanningen worden geleverd. Die aanpak is een 
gedeelde verantwoordelijkheid: van de Vlaamse overheid en van lokale besturen, 
maar ook van de burgers. Vlaanderen zet daarom in op het driesporenbeleid, de drie 
P’s: 
a. protectie, dat is het uitvoeren van infrastructuurwerken, 
b. preventie, onder meer via de watertoets en het afbakenen van watergevoelige 

openruimtegebieden, 
c. paraatheid, op momenten van wateroverlast. 

Voor alle bekkens in Vlaanderen zijn in kader van de stroomgebiedbeheerplannen 
plannen opgemaakt om het risico op overstromingen te verminderen. 
Specifiek voor het Getebekken zijn na de overstromingen van juli 2021 initiatieven 
opgestart om samen met alle stakeholders te komen tot een totaalplan om de vallei 
klimaat- en overstromingsbestendiger te maken. De bedoeling is om te streven naar 
een optimale benutting van het valleigebied voor buffering en spreiding van het 
water.

2. De VMM beschikt jaarlijks over reguliere investeringsbudgetten van 11 miljoen euro 
voor de inrichting van waterlopen. Die middelen worden ingezet voor het uitvoeren 
van werken om oplossingen te bieden voor problemen van wateroverlast en van 
watertekort, voor het verbeteren van de ecologische kwaliteit en voor het verhogen 
van de waterbeleving. Om een versnelling van de investeringen rond droogte 
mogelijk te maken heb ik in de periode 2020-2022 een extra bedrag van 55 miljoen 
euro vrijgemaakt in het kader van de Blue Deal. Voor de uitrol van het totaalplan van 
de Gete bekijken we zoals gezegd momenteel de verschillende mogelijke 
maatregelen, u begrijpt dat ik daar nu nog geen kostenplaatje op kan kleven.

3. Ik heb de analyse en het actieplan van het bekkenbestuur van het Demerbekken 
inderdaad ontvangen. De maatregelen die er in staan, zoals bovenstrooms vertragen 
en infiltreren en water spreiden over de vallei (om er maar enkele te noemen) zijn 
maatregelen die in lijn liggen met de principes van de Blue Deal en die we dus 
uitvoeren op het terrein. Het rapport werd ondertussen ook bezorgd aan het 
expertenpanel hoogwater, dat beleidsaanbevelingen voor de 
overstromingsproblematiek uitwerkt. 

4. Zoals gezegd moeten alle betrokkenen hun deel van de verantwoordelijkheid 
opnemen. Waterbeheerders, lokale overheden en sectoren als de landbouw en 
burgers om de waterproblematiek meer brongericht te kunnen aanpakken. De Blue 
Deal is volop in uitvoering met meerdere oproepen inzake ontharding, opvang, 
hergebruik en infiltratie van hemelwater, water-landschap projecten in open ruimte 
gebieden, enzovoort. Dat zijn allemaal maatregelen die niet enkel de strijd tegen de 
droogte aangaan, maar ook brongericht wateroverlast helpen voorkomen. Een aantal 
van die projecten zijn al goedgekeurd en situeren zich ook in het Demerbekken. Een 
greep uit de projecten die in het Getegebied door VMM op korte termijn worden 
voorbereid en uitgevoerd:



 Voor Herk-de-Stad bekijkt de VMM in overleg met de gemeente om voor de 
woningen van de Neerstraat een lokale beschermingsdijk te voorzien. De realisatie 
van deze dijk moet nog verder geconcretiseerd worden (detailontwerp, aanvraag 
vergunning,…). Aan de Vroentestraat worden nu al verbeteringswerken aan de 
bestaande dijken gerealiseerd.

 Voor Zoutleeuw is een project in ontwerp om voor meer waterberging te zorgen 
stroomopwaarts van de oude spoorweg én voor de aanleg van 
beschermingsdijken rond bedreigde woningen.

 Een prioritaire ingreep in Tienen is de realisatie van een lokale beschermingsdijk 
in het centrum van de stad.

5. Als voorzitter van het bekkenbestuur heeft de gouverneur een coördinerende rol over 
het waterbeleid binnen het betrokken bekken. Zo hebben de beide gouverneurs van 
Vlaams-Brabant en Limburg hun verantwoordelijkheid opgenomen bij de opmaak van 
het overstromingsrapport voor het Demerbekken, en ik ga ervan uit dat zij dit ook 
zullen blijven doen bij het opvolgen van de realisatie van de geformuleerde 
aanbevelingen. 


